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Serbarea Ligei.
— Zece ani de muncă naţională. —

(**) Instituţia culturală şi na
ţională cea mai largă şi cea mai 
generoasă a neamului românesc, 
focularul de idealuri cel mai stră
lucit al poporului romanic dela 
gurile Dunării, — „Liga pentru uni
tatea culturală a tuturor Români
lor“ sérbeazá Mercuri, la 24 Ia
nuarie v., dată de aur în istoria 
modernă a naţiunii româneşti: ani
versarea a zece ani dela înfiinţa
rea sa.

Născută din conştienţa nece
sităţii inexorabile a unităţii cul
turale dorite, care să grupeze 
la olaltă pe Românii de pretutin- 
denea; plămădită în entusiasmul 
unanim şi curat al fraţilor noştri 
liberi cu dragoste şi cu durere 
faţă de soartea Românilor de sub 
dominaţiuni străine; salutată cu 
toată căldura sufletului românesc 
de cătră românimea, care încun- 
joară mândrul regat român; înau- 
gurându-’şi activitatea măreaţă 
prin lupta loială a ştiinţei şi 
a principiilor de umanitarism; 
fixându-’şi drept redute de cu
cerit idealurile româneşti cele 
mai înalte şi aspiraţiile pe cât de 
sublime, pe atât de îndreptăţite 
ale unităţii culturale a tuturor Ro
mânilor — Liga din capitala Ro
mâniei a avut fericirea meritată 
de a vedé lumina ântâiei vieţi în 
ziua aniversară a unirii principa
telor române, — zi de glorie a 
neamului românesc şi dată care 
pecetlueşte pentru ântâia-oară cu 
sigilul veclniciei idealul sfânt al 
unirii româneşti....

. Fără de sgomot şi fără alaiu, 
şi în liniştea şi cu demnitatea în
chinătorilor la templul idealurilor, 
la altarul culturii şi al ştiinţei puse 
în serviciul naţiunii, unite în cu
gete şi unite în simţiri, — astfel 
séfbeazá Liga culturală română

aniversarea binecuvântată a zece 
ani de muncă românească.

Templul culturii naţionale, ri
dicat în mijlocul Ierusalimului ro
mânesc, falnicul Ateneu Român, este 
lăcaşul nnde se va întruni Mer
curi lamura fraţilor noştri liberi, 
ca sé aducă prinosul lor de sim
ţire curată şi de luminată drago
ste acelei instituţii româneşti, spre 
care ochii şi sufletul şi mintea tu
turor Românilor se îndreaptă cu 
speranţe fierbinţi, cu văpaia idea
lurilor noastre naţionale şi cu tăria 
voinţei de a munci şi de a jertfi 
pentru binele şi pentru propăşirea 
elementului românesc, întărindu-’l 
în lăuntru pe temeliile moralului şi 
ale culturii, apérándu-’l în afară 
cu puterea ştiinţei şi cu armele de 
oţăl ale bărbăţiei caracterului.

Da, splendoarea luminii ra
diate din focularul culturii şi al 
ştiinţei româneşti, atmosfera de 
templu a principiilor generoase, 
cari disting năzuinţele cătră idea
luri şi luptele pentru idealuri, — 
acestea vor constitui decoarea şi 
alaiul sérbárii Ligei culturale. Apo
stoli ai istoriei noastre naţionale 
vor cuvânta despre originea noa
stră romană şi despre scumpele 
moşteniri dela strămoşi desgropate 
din adâncul pământului românesc; 
savanţi, profesori, bărbaţi politici, 
oratori şi publicişti vor ridica 
glasul lor întru sărbătorirea zilei 
şi întru constatarea muncii rodi
toare de 10 ani în ogorul culturii 
şi al unităţii culturale.

Zece ani de muncă uriaşă, de 
lupte bărbăteşti pentru propaganda 
causei române în străinătate şi 
pentru oţălirea conştienţei naţio
nale în sufletele româneşti, de 
sforţări binecuvântate pentru a în
frânge urgiile fatale, cari voiau sé 
întunece orizonul limpede al sco
purilor Ligei — eată un capitol 
memorabil din istoria poporului 
român.

Muncă uriaşă, desfăşurată cu 
sacrificii dela bogat şi dela sărac; 
lupte bărbăteşti purtate cu onesti
tatea ştiinţei, ear’ nu cu păcătoasa 
seducere a kulturegylet-urilor un
gureşti sau cu pumnalul criminal 
al societăţilor bulgare macedo
nene ; sforţări binecuvântate pentru 
a nu tolera duhul rău al patimii 
şi al intereselor străine idealurilor 
naţionale — eată probe despre 
dreptul la vieaţă al Ligei şi de
spre dreptul ei la iubirea şi la 
alipirea tuturor Românilor şi la 
respectul lumii culte din ori-ce ţeară!

Alăturea de fraţii noştri liberi, 
noi Românii din monarchia habs- 
burgică, pentru cari Liga a stăruit 
şi stărue în frumoase întreprin
deri naţionale, încercăm o bucurie 
profundă putând sărbători şi noi 
în sufletele noastre aniversarea fe
ricită a zece ani de luptă peütru. 
unitatea culturală a tuturor Ro
mânilor.

Sărbătorim cu dragă inimă 
data aceasta scumpă istoriei ro
mâne, adresând ligiştilor salută
rile noastre frăţeşti ear’ drapelului 
Ligei închinarea şi devotamentul 
nostru.

In special, adresăm cuvintele 
noastre de iubire şi aderare vene
rabilului şi de toţi Românii bine
cuvântatului nestor al luptelor na
ţionale româneşti, dfîîi V. A. Uie- 
chiă, preşedintele actual al Ligei 
şi tuturor distinşilor bărbaţi din 
comitetul central, cari ja olaltă au 
reuşit să îndrume Liga pe căile 
cele adevărate, puuându-’şi la su
flet idealurile româneşti, angajân- 
du-’şi talentele şi ştiinţa şi auto
ritatea socială pentru ridicarea şi 
propăşirea morală a Ligei.

Sub impresiunea glorioaselor 
evenimente ale unirii principatelor 
— dorim Ligei culturale să fie 
tot atât de binecuvântată de pro
videnţă în tendenţele şi în luptele 
pentru unitatea culturală a tuturor 
Românilor!

Sibîiu, 4 Febr. 1901.
D i«  A u s tr ia . Parlamentul a

; pausat doue zile şi azi se va faee des- 
[ chiderea solemnă în Hofburg. Şti

rile de azi şi de ieri se rapoartă în 
I special la lucrarea şi organisarea par

tidelor.
Deputaţii italieni, în număr de 18 

s’au constituit în un club cu numele 
,, U ttione i ta l ia n a ^ . President a fost 

\ ales deput. M a lfa tt i ,  substitut lîlzm i.
tŞlavische Corespondenz« află, că 

\ opt deputaţi poloni oposiţionali s’au 
I constituit în 1 l. c. în un partid sepa- 
; rat, anume în p a r t id u l  p o p o ra l 
p o lo n .

în  31 l. tr. s'a făcut fusiunea în
tre p a r t id u l  p o p o ra l ca to lic  şi cen
trul de odinioară, conslituindu se în 
un club cu numele ,s c lu b u l  c e n t r u 
lu i .  President a fost ales D r , K a th -  
r e in , substituţi dep. T r e u in fe ls  şi 
D r. v. F u c h s .

Clubul centrului ţine la senti
mentul catolic - dinastic - austriac, va 
lupta pentru drepturile Germanilor au- 
striaci, fără a le desconsidera pe cele 
ale altor popoare şi e pentru sistemul 
parlamentar.

Mai amintim, că după-cum e in
format ziarul ,, Cutau“, e în formaţiune 
o nouă uniune între următoarele grupe : 
partidul poporal polon, grupa Stoia- 
lovski, Rutenii radicali şi rusofili, Cehii 
agrari şi Cehii-naţionali-socialişti. In 
noua uniune vor întră 25 de deputaţi.

Széli earftşi Ia Yiena. Ministrul-presi- 
dent Széli va merge zilele aceste earăşi la Viena, 
ca sé asiste la actul de renunciaţie a Archidu- 
cesei Aúa, ce sé va întâmpla în 6 1. e.

După-cum află »P. Hírlap.« Széli va folosi 
ocasia aceasta pentru a se orienta, că întru-cât 
se poate aştepta o muncă rodnică dela parla
mentul austrinc.

Bine, numai cât dela cine sé se informeze 
Széli, când nici miniştrii şi politicianii austriaei 
nu sünt orientaţi în  privinţa lucrurilor, ce au 
sé se desvoalte.

„S e n tin e la  p a t r ie i“. Adecă 
Pichler Győző, enciclopedistul politician 
kossuthist, nu se mulţumeşte cu *ve- 
ghiarea« asupra Ungariei, ci îşi aruncă 
privirile şi înspre Austria, să mai vadă 
cum stau treburile şi pe acolo. In şe
dinţa ultimă din săptămâna trecută a 
adresat ministrului-president Száll o in
terpelare, că ce posiţie va lua guvernul

maghiar, dacă vieaţa constituţională din 
Austria va înceta, după-cum se poate 
Bigur prevedă în urma scandalurilor, 
întâmplate deja în prima şedinţă a 
reichsrath-ului. Széli, zeflemizându -’1, 
’i-a răspuns că . . . .  să nu se amestece 
în treburile interne ale parlamentului 
austriac.

Faptul acesta n’ar merita atenţiune, 
dacă n’ar transipira din el tendenţa 
bine plănuită a fcossuthiştilor, de a se 
arăta dinastici sinceri, cari cu cea mai 
mare îngrijorare (?) privesc spre vii
torul monarchiei noastre ameninţate de 
»elementele turbulente* din Austria. 
Vreau Pichlerii noştri să se »recomande* 
ca »naţie» unică, pe umerii căreia se 
poate reconstrui edificiul monarchiei 
zdruncinate a Habsburgilor.

Se vede, că boala veacului nou 
este tendenţa de a crea »centre noue*. 
Pichler-sentinela cu orice preţ voeşte 
Bă facă din Budapesta centru al mo
narchiei, după-cum Russu al Şirianilor 
se strădueşte, ca din Arad să facă cen
trul Românilor. — Ambii sünt la culmea 
situaţiei.

O adresă.
La moartea reginei Victoria a An

gliei comisia internaţională de pace a 
trimis regelui Edward VII. o adresă, 
al cărei text s’a făcut acum cunoscut şi 
în care regele e rugat a fi cruţător faţă 
cu Burii.

Eată interesanta adresă:
»Sirel Comisiunea permanentă 

internaţională de pace îşi ia libertatea 
a da cu toată stima înaintea Maiestăţii 
Voastre espresia celei mai profunde 
condolenfe pentru jalea, întristarea şi 
durerea adâncă, care a lovit familia 
regală şi imperială şi pe toate popoa
rele marelui imperiu englez, şi care a 
provocat în toate părţile lumii adâncă 
condolenţă. Dar' ne simţim necesitaţi 
a aduce înaintea Maiestăţii Voastre în 
aceste momente şi acea dorinţă a noa
stră, ca domnia Maiestăţii Voastre 
sé ve procure pacea, spre care trebue 
sé nisuiască domnitorul unui imperiu 
mare, pacea, care poate aduce poporu
lui Vostru fericirea ce are sé radieze 
dsupra întregei omenimi. Sperăm, că 
va aduce această pace spiritul glori
oasei şi maréi regine, ale cărei ultime 
ciasuri de vieaţă au fost turburate de 
grave împrejurări. Nădăjduim, că

FOIŢA „TRIBUNEI“.

CĂLUGĂRUL.
— Novelă — 9

de
Emilian.

(Urmare).

Şi asămănări de acestea, deşi îşi 
propunea să nu mai facă, la ocasiuni 
binevenite când vedé ori discuta cu Do
rina ’şi-le repeta din nou, şi fără voea 
lui se înstrăina de Eva şi simţea ali-
{iire faţă de Dorina, fără de a-’şi pute 
mpăca conştienţa cu aceste metamor- 

fosări a sufletului seu...
Acum scrisorile cari le primia dela 

Eva, nu erau ca mai de mult. Par’că 
din zi în zi îi păreau mai seci, şi în loc 
să-'i producă fericire, îl iritau. Naivi
tăţile ei nu mai erau pentru el plăcute, 
ci le considera pur şi simplu de pro- 
stiile unui spirit lipsit de cultura nece
sară. ..

— O! — zicea une-ori, când îl cu-
Jjrindeau atari gânduri, — am pornit să 
upt, să-’mi caut fericirea, având de ţîntă 
a ferici pe Eva. Şi din ce mă apropiu 
mai tare de ea, mă depart de fericire... 
Doamne! ce se va alege din mine! 
Sfîrşesc cariera, o iau pe Eva de soţie, 
o ţărancă necultă, necrescută dela sate. 
eu cu cultură mai superioară, ea uu 
va înţelege aspiraţiile mele. In socie
tate nu o pot duce, căci n'are rutina 
socială, şi aşa şi pentru mine societă-

ţile vor fi închise... — şi adaoao cu un fel 
de ironie, — voiu deveni oălugăr însu
rat şi Eva îmi va cânta.. . .  Numai cât 
sufletul meu acum nu-'l mai satisface 
cânteoul copiilor naturii, îi trebue artă ... 
spirit şi Bocietate...

Chinuri de acestea îi mistuiau me
reu şi în tortura lor se simţea tot mai 
atras de Dorina. Cât nu arare ori îşi zi
cea: O! de-ar fi Dorina în locul Evei...

— Ce mă leagă pe mine de Eva? 
— îşi puse într’o seară brusc întreba
rea Dumbravă, preumblându-se cu paşi 
mari prin chilie, — nimic, absolut nimic. 
Sau nu e domn fiecare de a-’şi crea fe
ricirea, şi eu simţesc că voiu fi neferi
cit cu Eva, de ce dar’ să mă neferi
cesc ? . . .

. . .  Oare-cum ca să-'şi împacă cöü* 
ştienţa cu acest mod de raţionare, şi-’l 
repeta des, în fiecare zi, aproape în fie
care oră şi conştienţa la început pro
testa, dar’ rînd pe rînd se linişti şi ea. 
O! conştienţele noastre le sucim cum 
voim şi le împăcăm prea lesne . . .  !

La Eva din clipele acelea se gân- 
diâ tot mai rar, în schimb se gândia 
tot mai mult la Dorina. Epistolele Evei 
le cetia abia în sîlă, îi răspundea rar, 
rece şi scurt... şi deodată a încetat a-’i 
mai scrie. Şi ca să nu-’şi mai nelini
ştească conştienţa împăcată cu soartea, 
scrisorile dela Eva cari mai urmară un 
timp şi ele, apoi încetară — le-a arun
cat în foc necetite...

Şi cu procesul de uitare al Evei, a 
mers paralel şi procesul îndrăgostirii 
lui în Dorina.

La început a simţit faţă de ea o 
alipire de prieteni, o admiraţie sinceră, 
oare a trecut cu vremea din fasă-’n faşă, 
desvoltânduse în un amor pătimaş.,,

Şi Dorina nu era din acele femei 
oare să nu observe schimbările prin cari 
trecea Dumbravă şi că el a îndrăgit-o 
cu tot focul sufletului.

Dorina simţea şi ea o alipire oareşi- 
careva faţă de Dumbravă: un fel de 
iubire, cu un concept mai comun şi mai 
real, cum e de regulă iubirea femeilor 
din lumea mare, în comparaţie cu iubirea 
virginală şi ideală a fetelor...

Dorina simţea o distragere de a 
chinui pe toţi cari se invîrteau în jurul 
ei, şi aceasta o esercia mai uşor şi mai 
des asupra lui Dumbravă, fiind îm
preună cu el mai mult. Amorul 09 a 
fost observat, că a încolţit în inima lui, 
se trudia din răsputeri eă-’l aţîţe cu 
farmecile cochetării şi a răpitoarei ei frum- 
seţi...

Cetiau împreună ceva lucrare şi 
şedeau lângă olaltă pe sofă...

Dorina ae apropia din ce în ce mai 
tare de el, până-ce simţea că perul ei 
s’atinge de faţa lui, şi simţindu-’i respi
rarea ferbinte, el devenia perplex şi 
confus.. .

Ori îşi punea mâna pe umărul lui. 
Şi când Dumbravă tremurând ridica 
ochii lui de foc asupra ei, cu un euris 
blând şi cu o naivitate, frică şi ruşine 
prefăcută, ce o prindea aşa de bine, îşi 
lua mâna de pe umărul lui. Ori dimi- 
heaţa din întâmplare 00 întâlneau pe 
coridoare.

Şi dacă în atari ocasiuni Dorina i 
purta numai câte-un subţire camison, \ 
având capul învăluit în o broboadă, de j 
sub care scăpăta oochet, câte o şuviţă j 
de păr îi desmerda faţa albă, era de ajuns ] 
ca Dumbravă să nu aibă linişte ziua în
treagă. ..

In astfel de împrejurări nu e de 
mirat, dacă amintirile despre Eva s’au

şters rînd pe rînd cu totul din sufletul 
lui Dumbravă, dacă în locul lor îi cu
prinse inima un amor pătimaş, faţă de 
Dorina, ce ’şi-’l esprima prin câte o strîn- 
gere de mână, prin câte o alusiune fină, 
la cari Dorina nu-’i rămânea nici-când 
datoare, în curaj ându-’l astfel din zi în 
zi mai mult...

Intr’o seară avea se se dee un 
concert, şi s’a fost hotărît că va merge 
şi familia Rusan, ou Dumbravă Împreună. 
Seara îusă Dumbravă îşi cerb seuse, are 
de lucru mult pentru ziar, un articol 
pentru ziua de mâne şi nu poate merge 
la concert...

S’a retras îndată în chilia lui şi a 
început să scrie...

Nu peste mult uşa chiliei ’i-se des
chise şi în prag apăiit Dorina cu părul 
despletit legat numai cu o panglică, încât 
îi cădea în valuri pe umere, în un ma
tinee de casă...

Era o vedenie aşa de frumoasă şî 
ispititoare la slaba zare a luminării, cât 
Dumbravă nu-’şi mai putea lua ochii de 
pe ea, nu ’i-s’a părut nici-când aşa de 
frumoasă...

— Nu te-ai dus la concert, — ob
servă el cu un oftat adânc, încât Do
rina observă cu mulţumire impresia pe
nibilă şi frapantă ce a produs-o asupra 
lui Dumbravă...

— Dacă nu te-ai dus d-ta, nici 
eu nu am voit să merg, — răspunse ea 
cu privirea plecată, — de altcum am 
venit numai să văd cum lucri, nu vreau 
să te conturb, mă duo îndată, ori dacă 
mă alungi mă duc acum...

--  O! nu te duce... rămâi, te rog,
— erupse el cu braţele întinse sprsea...
— mai bine să nu scriu nici un şir şi să 
rămân lângă mine, decât eă scriu o miie 
de articole...

— Frumos din partea d-tale, — răs
punse Dorina aşezându-se pe sofă lângă 
el, — ia să vedem posna »cu miia de ar
ticole*, dau rămas, că peste câteva clipe 
ai să mă alungi...

— Eu să te alung... când aş vrea 
să rămâi lângă mine o vieaţă întreagă...

— A, vieaţă întreagă...  — observă ea 
privind lung în zare, — mare vorbă ai 
zis, Dumbravă, poate nici nu te-ai cuge
tat ce zici... »0 vieaţă întreagă*.. .

El o prinse de mână şi ea nu se
împotrivi.. .

Ou ochi aprinşi, şi cu buze tremu- 
rânde abia pe şoptite-’i spuse el, cât de 
mult o iubeşte şi ea îl asculta dusă, cu 
ochii de jumătate închişi, cuprinsă de un 
fel de moleşeală oaldă...

— Spune-’mi, Dorino dragă, — se 
ruga el, — n’ai măi pute fi în vieaţă 
fericită cu cineva, fericită, pe de o miie 
de ori mai fericită, pe cât de nefericită 
ai fost cu soţul tău prim...

— O, da, aş fi fericită; cu tine aş 
fi foarte fericită — îngână ea...

El beat de fericire în un fel de 
beţie a simţilor îi săruta mânile şi ea 
nu se împotrivia. Cu ochii închişi pe 
jumătate, înfiorată de intimitatea mo
mentului, degetele ei tremurătoare se 
jucau cu buclele lui lungi. ..

Era primul moment de fericire, după 
declarările reciproce de iubire, ce ’şi-le-au 
făcut, care ascunsă de multă vreme în 
inima lor, acum a erupt deodată ca şi 
un vulcan. (Va urma),
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noua domnie va însemna totdeodată şi 
urmarea unei ere noue de resolvări 
pacînioe, căci paginile istoriei, pe care 
este înscrisă urcarea pe tron a unui 
nou domnitor, pot se trezească senti
mentul de mărire şi de nobleţă. Ome- 
nimea ar primi-o aceasta acum mai 
mult, ca ori-şi-cănd, ou cea mai mare 
recunoştinţă şi cu cel mai intim devo
tament. Primiţi, Ve rugăm, espresiunea 
supunerii noastre celei mai respectu
oase«. (Urmează subscrierile).

Unirea „popoarelor serbe“.
Ruşii cu tendenţe panslave din ca

pitala Rusiei, au — după-cum e infor
mat ziarul »Srbobrant — dese întruniri, 
la cari iau parte şi representanţii frun
taşi ai celoralalte popoare slave. Mai 
de curând a fost o astfel de întrunire 
în palatul cunoscutului slavofil baron 
Stiglits, la 26 Ianuarie c. La întru
nire au fost de faţă mulţi Slavi străini, 
ou deosebire Sârbi.

La dineu s au ţinut toaste pentru 
regele Serbiei şi pentru Ţarul. A vorbit 
şi profesorul dela academia statului-ma- 
jor, generalul Geysman, accentuând, că 
forţa militară a Slavilor nu stă îndă- 
rétul celei germane. Apoi a pledat pen
tru unirea tuturor popoarelor »şerbet 
sub soeptrul regelui Alexandru, zicând 
că sub numirea de «popoare sârbe« în
ţelege ţările Muntenegru, Bosnia, Herţe- 
govina, Sârbia-veche, Macedonia etc.

Se înţelege, că oaspeţii baronului 
Stiglitz au aprobat ideea unei Sârbii- 
mari.

E probabil, că întrunirile, ca şi cea 
amintită aci, stau în legătură cu mişcă
rile slave din Macedonia şi din alte părţi 
din Peninsula-Balcanioă.

Revistă esternă.
înmormântarea reginei Victoria-

Trenul special, care a dus pe re
gele şi familia regală, apoi rămăşiţele 
pământeşti ale reginei Viotoria, a sosit 
Sâmbătă la 11 ore a. m. în gara Vic
toria. Regele Edward, regina Alexan
dra, împăratul Wilhelm II. şi celelalte 
persoane princiare, îndată s’au dus în 
sala de primire, unde au salutat pe re
gele Portugaliei, Belgiei şi Greciei, pe 
Archiducele Francisc Ferdinand, pe 
prinţul Ferdinand al României, pe ma
rele duce moştenitor al tronului rusesc,
Se moştenitorul Danemarcei, Svediei şi 

orvegiei, pe ducele de Aosta şi pe toţi 
ceialalţi oaspeţi princiari.

După aceea 12 gardiani au aşezat 
sicriul pe dricul de tun pus înaintea pe
ronului. Pe sicriu s ’au depus coroana, 
şceptrul, mărul imperial şi insigniile or
dinului jaratiefei. Precis la 12 ore con
ductul funebru a pornit spre gara Pad
dington. După aşezarea sicriului pe 
dricul de tun, ducele Norfolc a dat semn 
lordului Roberts, care a dat apoi trupe
lor ordin de plecare. Toate armele erau 
representate în imposantul conduct. Erau 
trupe din colonii şi din India, matrozi, 
soldaţi de marină şi tot felul de soldaţi. 
După miliţie urmau călare ceata cea 
splendidă a ataşaţilor militari străini. 
Venia apoi lordul Roberts ou marele 
stat-major al armatei. După acesta urma 
partea principală a conductului, condusă 
de ducele Norfolc călare. în jurul lui 
Norfolc erau grupaţi dignitarii de curte 
şi cei mai renumiţi bărbaţi ai Angliei. 
Pe lângă sicriu mergeau călare 18 ofi- 
ceri din armata continentală şi câţiva 
de marină, cari fuseseră adjutanţii re
ginei. — Nemijlocit înaintea dricului 
mergeau lord-camerarul şi mareşalul- 
suprem de curte. Dricul de tun era tras 
de 8 cai, încălecaţi de 8 oficeri îmbră
caţi în liberii cusute cu fir de aur. Pe 
lângă cai păşiau alţi călăreţi regali. 
După carul mortuar mergeau oficeri, 
ear’ după ei un suboficer de gardă 
ducea stindardul regesc. Apoi vcniau 
in distanţe mici jalnicii: regele Edward, 
având la dreapta pe împăratul Wilhelm, 
la stânga ducele de Connaught, toţi că
lări. Celelalte persoane princiare ur
mau sicriul în grupe de câte trei ase
menea călare, în ordinea următoare: re
gele Portugaliei cu regele Greciei, Ar- 
ohiducele Francisc Ferdinand în uni
formă de general de cavalerie şi cliro- 
nomul rusesc şi svediano-norvegian, cli- 
ronomul german ou clironomul român 
şi grecesc, archiducele de Baden cu du
cele Arnold de Bavaria şi cu ducele Al
brecht de Würtemberga. Urmau apoi de
legaţii câtorva regimente şi apoi lun
gul şir al trăsurilor. în prima trăsură 
regina ou cele 3 fete ale sale, în a doua 
regele Belgiei ou cele 3 fete ale răposa
tei regine. Conductul era închis de sub- 
oficerii si soldaţii regimentelor germane 
ale defunctei, precum şi de gardianii 
regeşti.

La Windsor a sosit conductul la 2 
ore 30 minute. (In acest moment au 
fost oprite în semn de jale toate 
trenurile din Anglia). Serviciul divin 
S’ft ţinut după ritul bisericei anglicane.

Până azi, Luni, cadavrul a rămas în ca
pela Sf. George, de unde va fi dus spre 
înmormântare la Frogmore.

Résbdul sud-african.
Răsboiul va întră* într’o nouă faşă. 

Englezii se pregătesc la operaţiuni în 
stil mare, având de cuget să organiseze 
adevărată goană de vânătoare asupra 
Burilor. După-cum se anunţă din Lon
dra, cercurile conducătoare de acolo 
sünt aşadară decise a continua răsboiul, 
până-ce Burii vor depune armele, sau 
dacă nu, vor fi ou totul esterminaţi.

Numai cât socoteala de acasă nu 
se prea potriveşte cu cea din tîrg. Căci 
cu toate depeşile liniştitoare ale lui Kit
chener se ia ou siguranţă, că De Wett 
a năvălit în colonia Cap şi că oastea 
lui Knox a suferit o serioasă înfrân
gere.

Lui »Standard« 'i-se anunţă din Pre
toria, că fostul president Pretorius i'.s’a 
reîntors dela generalul Botha, de oare-ce 
încercările sale de pace au rămas ză- 
darnice.

Din China.
Precum spun foile, delegaţii din 

Peking au hotărît, ca prima zi de per
tractare cu plenipotenţiaţii chinezi să fie 
în 5 Februarie. Delegaţii vor pretinde 
pedepsirea funcţionarilor vinovaţi.

Din Tien-Cin s’a lăţit vestea, că 
Li-Hung-Ciang ar fi murit.

în consiliul de cabinet din Was
hington ministrul de esterne Hay a de
clarat, oă de oare-ce pertractările în 
China înaintează aşa de încet, s’au ivit 
o mulţime de chestii neliniştitoare.

0 frumoasă manifestaţie,
Braşov, Februarie n.

Petreo dejmai mult timp în Braşov în 
chestii particulare. In timpul aoesta am 
avut ocasiunea plăcută de a fi martor 
ocular la ,un moment ţatât de înălţă
tor, atât de sublim, încât duc ou mine 
cele mai plăcute şi zimbitoare ilusii. E 
vorba de conductul şi serenada ce a fă
cut-o studenţimea liceală din loc directo
rului V. Oniţiu. Duminecă spre Luni 
seara treceam pe lângă falnicul nostru 
institut de cultură. Dar' ce Bă văd. Nu 
era ca în alte seri singur, tăcut. Jur- 
împrejur lume multă; ear' înaintea gim- 
nasiului se afla tinerimea veselă. Mân
dri noştri tineri cu lampioane şi into
nând un cunoscut cântec studenţesc, iau 
calea spre locuinţa directorului lor. Aici 
se opresc. Şi atunci deodată în liniştea 
tăcută a nopţii erump acordurile puter
nice, sărbătoreşti ale corului studenţilor, 
ce întonă un imn ocasional de sărbă
toare şi de bucurie. Când corul încetă 
apärü în fereastră simpatica figură a 
directorului. Tinerimea ridică chipiile şi 
din piepturi tinere erumpe un întreit 
strigăt de »să trăească«. Imediat în mij
locul entusiasmului general prefectul 
studenţilor D. David ia cuvântul şi într’o 
vorbire frumoasă arată buouria ce a sim
ţit-o tinerimea când sosi ştirea, oă iubi
tul ei părinte sufleteso din nou a luat-o 
sub protecţiunea lui binevoitoare. Arată 
mai departe, cum o leagă pe tinerime 
sentimentul de dragoste şi iubire de bu
nul ei părinte sufletesc, rugându-’l ca şi 
mai departe s’o iubească tot atât de 
mult ca şi până acum. Frofund emo
ţionat, îşi ridică acum glasul părintescul 
director şi în cuvinte pline de cea mai 
adâncă iubire şi emoţiune, mulţumeşte 
demnilor sei fii de această manifestaţie 
de iubire şi recunoştinţă, cu glasul 
aproape tremurător, le pune la inimă 
să cultive şi mai departe frumoasa în
suşire »recunoştinţa«. Şi tinerimea as- 
oulta, asculta mişcată. Chiar lacrămi se 
străourau din ochii unora. La sfirşit ca 
o potenţare a bucuriei, corul studenţilor 
intonează energic cunoscutul »Gaudea
mus«, apoi în urări puternice de »să 
trăească«, veseli îşi iau calea spre fal
nicul lor gimnasiu, de unde apoi se îm
prăştie în ordine.

Frumos din partea studenţilor noştri! 
Dar’ cine era mai emoţionat decât mine ? 
Şi cum să nu fii ? Căci am văzut, că 
gimnasiul nostru din Braşov nu e nu
mai primul nostru focular de ştiinţă, ci 
în mare măsură se propagă între bă
trânii lui păreţi cultura morală. Ce 
dovadă mai eclatantă, decât această ma
nifestaţie, oare n’a fost decât instinctul 
propriu de iubire al studenţilor, n’a fo«t 
decât efluxul natural al moralei, sădite 
zilnic în inima lor? Sentimentul iu
birii reciproce leagă pe profesori de 
elevi şi viceversa, Şi unde legătura

între conducătorii uneij şcoale şi între 
tinerime e strînsă, unde această legătură 
e cimentată cu cimentul dragostei, acolo 
cu siguranţă şi bucurie sufletească pu
tem privi. Pensativo.

înmormântarea prof. Oct. Bariţiu,
D e s u b  M en iu , Ian. 1901.

încă un soldat înflăcărat al eduoa- 
ţiunii şi culturii a trecut la cele eterne. 
Octaviu Bariţiu, fost profesor la gim- 
nasiul superior fundaţional din Năsăud, 
nu mai este între cei vii.

O nouă durere a cuprins inimile 
colegilor lui de muncă, ale amicilor şi 
tuturor cunoscuţilor, când li-s’a dat 
earăşi prilejul trist de a vedé, cum de-a 
rîndul se duc pionerii, cari cu multă 
însufleţire şi devotament au obosit în 
agrul înţelenitaleducaţiunii, cum aproape 
an de an se împuţinează pleiada acelor 
bărbaţi zeloşi, cari dela înfiinţarea in
stitutului cultural din fostul district al 
Năsăudului au lucrat neobosiţi, pentru 
înflorirea, mândria lui.

înmormântarea s’a săvîrşit Dumi
necă, în 27 st. n., la 2 ore p. m., fun- 
gând ca preoţi: Iaoob Pop, preot-pro- 
fesor gimnasial, ca delegat vicarial. Ale
xandru Haliţă, profesor gimnasial şi 
loan Neşcuţiu, preot-oooperator. La acest 
act funebral a luat parte întreagă juni
mea studioasă, în frunte cu corpul pro
fesoral dela gimnasiu, care în semn de 
stimă şi recunoştinţă pentru munoa pre
stată în interval de 25 ani, a depus o 
frumoasă cunună pe cosciugul răposa
tului, apoi inteligenţa din Năsăud, pre
cum şi consângenii şi rudeniile fericitu
lui în Domnul. Plecând cortegiul fune
bral dela casa răposatului, s’a oprit în
aintea pomposului edificiu gimnasial, 
unde tinărul profesor gimnasial, loan 
Pécurariu, a rostit cu voce înaltă şi în 
mod pătrunzător un scurt cuvânt de 
adio. De aci în sunetul cântărilor fu- 
nebrale, esecutate de corul şcolarilor 
gimnasiali sub conducerea dlui Emil 
Stefănuţiu, profesor de musioă, a ajuns 
în biserica parochială gr.-cat, unde s’a 
ţinut prohodul. După terminarea ser
viciului, delegatul vicarial Iacob Pop, a 
rostit ou însufleţire oratorică panegiri
cul ocasional, accentuând că răposatul 
în Domnul a fost un model de conştien- 
ţiositate în împlinirea chemării sale, a 
fost un bărbat de o rară firmitate de 
caracter. Deşi nu a fost fiiu de grani- 
ţer, totuşi condus de sentimente nobile 
româneşti, întocmai ca şi fericitul şi în 
veci neuitatul seu frate George Bariţiu, 
a ştiut a se identifica cu intenţiunile no
bile, cari au călăuzit pe generoşii fun
datori ai acsitor instituţiuni culturale, 
întemeiate cu preţul sângelui lor vărsat 
pentru apărarea înaltului tron şi a 
patriei.

Ceaţa nopţii geroase de iarnă se 
pogora peste muritori, când trupul ră
posatului Octaviu Bariţiu s’a pogorît în 
recele mormânt. în veci amintirea lui!

Un participant.

venit la adunarea generală să nu pre
gete un moment de a se înscrie la Reu
niunea meseriaşilor români.

Inteligenţa din Bistriţa cred că nici 
nu are lipsă de împintenirea mea, ca să 
se înscrie en masse printre membrii fun
datori şi ajutători ai Reuniunii. Interesul 
şi zelul dovedit întotdeauna faţă de 
lucrurile noastre româneşti, ni-e garanţă 
că meseriaşii vor fi împărtăşiţi de spri- 
ginul, pe care îl merită şi de care mai 
ales acum când au de-a lupta ou greu
tăţile trecutului mai mare lipsă au.

Raportor.

Din Bistriţa.
— Adunarea generală constituantă a Reuniunii 

m eseriaşilor români.

Duminecă, în 27 Ianuarie s’a ţinut 
adunarea constituantă a nouei Reuniuni 
a meseriaşilor români. Cu pasul aoesta 
s’a reálisát o veche dorinţă şi s’a satis
făcut unei ardente trebuinţe.

Meseriaşii români din Bistriţa află
tori într’un număr îmbucurător de mare 
de acum încolo au un centru, un locaş 
al lor, ear’ în afară se pot presents oa 
o clasă închegată, ca un factor social şi 
românesc, a cărui ponderanţă numai 
creşte poate.

Adunarea generală a fost cercetată 
de un număr frumos de măiestri şi calfe, 
ear’ dintre inteligenţi încă au fost vre-o 
câţiva. Presidentul ad hoc dl Dr. Va- 
sile Pahone, advocat, prin o frumoasă 
vorbire a deschis şedinţa, accentuând 
importanţa actului ce se săvîrşeşte şi 
adresând mulţumite tuturor acelora din 
inteligenţă, cari au ostenit întru înfiin
ţarea Reuniunii şi provoacă pe toţi la 
muncă solidară şi românească.

Se alege secretar ad hoc dl Dr. D. 
Login, după care se purcede la alegerea 
comitetului.

Eată numele celor aleşi:
Preşedinte: Dr. Vasile Pahone; 

vicepreşedinte : Alexandru Roşu, foto
graf ; secretar: Dr. Vaier Moldovan, 
când. de adv.; cassar: dl I. Lungu, 
măsar.

Membrii în comitet: loan Murăşan, 
Nicolae Murăşan, Paul Beşoian, Dumitru 
Berbecar. Alexandru Oilica, loan Mol
dovan. Suplenţi: Ioân Nicolau, Grigore 
Pop, Mitru Rebrişorean.

După alegerea comitetului di pre
şedinte mulţumind în numele tuturora 
pentru încrederea pusă în comitet, pre 
cum şi inteligenţei presente pentru in
teresul dovedit, închide adunarea gene
rală între aplausele generale.

După-cum sünt informat comitetul 
va închiria pe seama Reuniunii un local 
care îi va aranja oa cabinet de lectură, 
va procura ziare şi va pune basa unei 
biblioteci a Reuniunii.

Apelăm la toţi meseriaşii români, 
cari din vre-un motiv sau altul nu au

DIN BLAJ,
— 1 Februarie a. c.

In 27 Ianuarie a. c. s’a ţinut se
rata societăţii »Inocenţiu Miou Clain«, 
a teologilor noştri.

Un public ales şi distins umpluse 
spaţioasa sală de gimnastică, deja în- 

! dată după timpul precisat, dovadă a in- 
j teresului ce ni-’l poartă, când puternice 

urale de »să trăească« vestiră sosirea 
’ Esc. Sale, preaiubitului părinte, oare 
■ cum întotdeauna, aşa şi de astă-dată ’şi-a 
I ţinut de plăcută datorinţă a lua parte 
Í la această producţiune, arătând înalta 
I sa bunăvoinţă şi dragostea preagra- 
i ţioasă faţă de iubiţii sei clerici.
I Se începe serata prin cuvântul de 
Í deschidere al simpaticului preşedinte al 

sooietăţii teologilor, dl P. Sântoma.
In frumoase şi avântate proposiţii, 

! reaminteşte idealul sublim şi înălţător 
al nemuritorului patron al societăţii, a 

I marelui Inocenţiu Ólain. In vii colori 
ne pune înaintea ochilor sufletului ţinta 

I oătră care avem să mergem în noul 
î veac...i
I . . .  Mai multă iubire faţă de D-zeu 
j Şi faţă de oameni... mai multă căldură 
i cătră religia creştină singura mântui- 
; toare... Salutând apoi în dulci frase pe 
j înaltul oaspe şi ilustrul public — des- 
i chide serata.

E de prisos să spun efectul ce 'l-a 
avut acest inspirat cuvânt de deschi
dere, căci aplausele îndelungate ’l-au 
mărturisit îndeajuns.

Corul teologilor ou o precisipne 
vrednică şi cu o însufleţire nobilă, — 
laudă şi onoare conducătorului A. Po- 
povici, —a esecutat »Marşul cântăreţilor«, 
de C. Porumbescu, »Coroana cufundată«, 
de Bönieke şi »Cisla«, de C. Porum
bescu, la care fiind bisaţi, spre plăcuta 
surprindere a publicului, corul a cântat 
»Şezătoarea«, de Vidu.

A succes minunat composiţia dlui 
A. Popovici »Mazurca«, duet, cu acom- 
paniare la pian de d-şoara A. Brându- 
şan. O neaşteptată surprindere a fost 
predarea unui frumos buchet de tran
dafiri naturali graţioasei d-şoare.

Declamarea poesiei de G. Coşbuc: 
»Ghiaura« a făcut bună impresie jîn pu
blic, fiind ou sentiment interpretată de 
dl E. Păcurar. Asemenea cu mult haz 
a fost predat monologul lui Alexandri 
»Surugiul«, de dl V. Tătar.

Cu multă artă şi însufleţire a ese
cutat dl A. Popovici solo pe violină, 
acompaniat la pian, »Martha« de Flo- 
tow; în adevăr timbrul era par’că un 
sincer regret pe ruinele unei ilusii per- 
dute.

Cu pricepere a fost predat şi frag
mentul din »Ovidiu«, de Alexandri, în
tâlnirea lui Ovid cu Ibis in Tomis; 
scena aceasta a emoţionat mult; laudă 
dlor O. Florian şi N. Ticaciu.

Quartetul »sfânt... sfânt«, composi
te  de A. Popovici a fost răsplătit cu 
aplause.

Disertaţia dlui V. Aldica: »Teoriile 
despre originea balcanică a Românilor 
şi falsitatea acestor teorii«, în adevăr 
titlul era prea interesant, oa să nu fi 
câştigat apriori curiositatea oamenilor de 
ştiinţă. Merită toată lauda pentru dili- 
genţa, cu care a adunat atâtea opiniuni 
de ale oamenilor mari.

Schiţa dlui O. Popa »Miserii din 
trecut« ne transpune pe vremea aoeea 
nefericită, când noi nu aveam dreptul 
nici să ridicăm dlui loc de înohinare.

Bine ţesută, ea ne-a lăsat sensaţia, 
ca-şi-când am fi asistat la sfîrşitul unei 
drame sângeroase, de cari e plină isto
ria de suferinţe a poporului nostru. 
Aplause ’i-au răsplătit munca. Şi ea
răşi păşeşte în faţa publicului tmărul 
cleric P. Sântoma, preşedintele societăţii.

Cu adevărată însufleţire pentru 
reuşita seratei, mulţumeşte preaiubitului 
părinte Esc. Sale. pentru înalta sa pre- 
senţă, asigurându-’l de profunda alipire 
şi dragoste fiiască; mulţumeşte onor. pu
blic pentru cinstea ce au arătat-o, prin 
asistarea la această manifestare a for
ţelor intelectuale şi sentimentale ale teo
logilor.

Spre mângâierea şi plăcerea tutu
ror, Esc. Sa la sfîrşitul seratei în blânde 
cuvinte şi înţelepte sfaturi, îndeamnă pe 
clerici, să se nisuiască spre idealul cre
ştin, să se cultive şi mai departe în ar
tele frumoase ale musicei şi oratoriei, 
să-’şi înmulţească armele ştiinţii, cari aşa 
necesare sünt în lupta preotului ro
mân. .. Vii şi entusiaste urale au înso
ţit acest cuvânt de îndemnare, cari abia 
după depărtarea Esoelenţei Sale a’au 
sfirşit,

Precum întotdeauna aşa şi acum. 
serata a succes pe deplin. Dovadă, că so
cietatea »Inocenţiu Miou Clain« a teolo
gilor, e conştie de scopul ei şi de repu
taţia bună ce 'şi-a câştgat-o şi în afară. 
Asemenea manifestări numai spre onoare, 
fală şi încurajare le pot servi.

Prietenul.
----

Ciontea s i le i
S ib iiu , 4 Februarie n. 1901

M em ento. 6 Februarie : Aniversarea 
unirii principatelor române şi jubileul Ligei 
culturale, în  sala Ateneului din Bucureşti. — 
Balul sooietăţii academice »Junimea« din Cer
năuţi, în localităţile societăţii filarmonice.

10 Februarie-. Balul ce se va aranja în 
Mercurea, în sala hotelului »La 3 Arabi«.

11 Februarie: Balul corpului profesoral 
dela gimn. superior fundaţional din Năsăud, în 
sala de gimnastică a gimnasiului.

12 F ebruarie: iubileul de 60 ani al »Reu
niunii fém. rom. din Braşov«.*

Eminenţia Sa I. P. S. S. Domn ar- 
chiepiscop şi m etropolit loan Me- 
ţîanu va da mai multe prânzuri de gală, 
la cari sünt invitaţi notabilităţile bise
riceşti, politice şi militare din Sibiiu. 
Primul prânz a avut loc ieri, Duminecă 
în 21 Ianuarie (2 Febr.)•

Dela „Reuniunea sodalilor ro 
m âni din Sibiiu“. La fondul pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, au mai contribuit cu câte 
20 bani următorii elevi din cursul I. cle
rical din seminarul »Andreian«: G. Ba- 
rescu. A. Bena, Al. Oiooaş, I. Oristea, M. 
Dăian, I. Demian, N. Duma, I. Dumitru, 
N. Făroaş, I. Fodorean, N. Furnică, St. 
Gheţie, I. Ghiuruţan, V. Mateiu, I. Morariu, 
I. Oprean, M. Nicoară, A. Popa, S. Popa, 
I. Preda, D. Purece, I. Roman, V. Span, 
G. Vasú, V. Vereşiu, M. Vulc, B. Zaharia, 
S Zăvoian. (Din nr. trecut a rămas ne
indus dl D. Borda, cler. cursul II. şi în locul 
dlui I. Balca, cl. curs. III. s’a publicat
greşit I. Bulea, ceea-ce rectificăm).•

Răscumpărare de felioitări. Dl 
Dr. Ludovic Ciato a contribuit la casina 
română din Cluj ca răscumpărare a fe
licitărilor de Anul-Nou 1901, 3 coroane. 
Cu stimă: Gavril Karsai, cassar.

*
Parastas. Conform disposiţiilor 

luate de mai nainte de cunoscutul mare 
filantrop, dl loan Vişa, priv. în Sibiiu, 
care 'şi-a donat aproape întreaga ave re, 
fiind încă în vieaţă, spre scopuri de bine
facere, s’a ţinut în biserica gr.-cat. din 
Abrud în ziua de Sf. loan cu o deose
bită solemnitate parastasul obicinuit pen
tru odihna răposatei soţii şi fiice a 
d-sale. Cu această ooasiune s’au distri
buit haine de iarnă şi prăjituri la 50
elevi şi eleve dela şcoala de acolo.*

Hymen. Aurel Chinteuanu, teo
log absolut şi Alexandrina So hor ca, 
învită cu toată onoarea la cununia lor, 
care se va celebra la 10 Februarie st. 
n. a. c., la 3 ore după ameazi, în biserica
gr.-cat. din Sângeorgiul-român.*

Viriliştii rom âni din oomitatnl 
Hunedoarei pe anul 1901. Dr. loan 
Mlhu, advocat, loan Stefănescu, antre
prenor, Dr. Stefan Erdélyi, medic, Petru 
Gligor, arând, de reg., Bucur Popoviciu, 
comerciant, Nicolae Vladu, apoteoar, Dr. 
Aurel Munteanu, advocat, Todor Doboiu, 
măcelar, Francisc Hosszú Longin, adv., 
Dr. Gavrilă Suciu, adv., Aron Feier, 
proprietar, Manasie Iaru, preot, Aurei 
P. Barcianu, proprietar, loan Baciu, ne
guţător, Stefan Şelariu, neguţător, loan 
Botean, preot, loan Stanciu, proprietar, 
Petru Şerbanu, proprietar, loan Dima 
jun., neguţător, loan Vulcu, neguţător, 
George Moldovan, proprietar, Iosif In- 
drieş, proprietar, loan Cutean, proprie
tar, Nicolae Stoichiţa jun, măcelar, Mi* 
haiu Rimbaşiu, proprietar, Dr. Alexan
dru L. Hosszú, advocat, loan Dugaciu, 
proprietar, George Baciu, neguţător, Ni
colae Obedeu, proprietar, Iosif Petro- 
vioiu, neguţător, Mihaiu Dugaciu, proprie
tar, George împărat, proprietar, Login 
Ardelean, proprietar, Aron Baicu, pro
prietar, George Nicoară, preot, Avram 
Ţeligrădean, proprietar. Sünt 258 viri- 
lişti. Cel dintâiu cu 6229 cor. 93 bani, 
cel din urmă cu 303 coroane 31 bani. 
Virilişti jidani sünt aproape la 50, grofi 
3, baroni 4. *

Iubileul camerei comerciale din 
Braşov. Camera comercială şi industrială 
din Braşov ’şi-a sărbat Sâmbătă iubi
leul seu de 50 de ani. Din inoidentul 
acesta s’a ţinut în sala dela casa sfa
tului o şedinţă festivă şi seara s’au în
trunit membrii în hotel »Europa« la o
masă festivă, în cercul cel mai restrîns. *

Regele Italiei, Victor Emanuel, a 
primit dm partea lui Loubet, preşedin
tele Republicei franceze, marea cruce a
ordinului de onoare.«

Un candidat înainte de vreme. 
»Drapelul« scrie următoarele: Dl Simeon 
Blajovan, preot în Hodoş, ne roagă să 

, luăm notiţă, că d-sa candidează serios 
\ pentru dieta din Budapesta cu program 
j naţional în cercul Bocşei. Sperăm, că 
i dl Blajovan se va mai resgândi până 
; la alegeri.

*
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Necrolog. Subscrişii în numele lor 
şi a nenumăraţilor consângeni cu adâncă 
durere anunţă răposarea preaiubitului 
şi neuitatului părinte, socru, moş oare- 
când Paul Papp, a. d. on v. archidiacon 
emerit al districtului protopopesc de 
Vasad, asesor consistorial, paroch gr .-cat. 
de Vasad etc., întâmplată în 28 Ian. a. c. 
la 8 ore din zi, în anul 83 al vieţii, 58 
al preoţiei şi al fericitei căsătorii, pro- 
văzut cu sf. sacramente ale muribunzilor. ! 
Osâmintele fericitului s’au aşezat în oi- ) 
miterul gr.-cat. din loc la 30 Ian. Misa ' 
pentru repausul adormitului s’a celebrat j 
în 31 1. c. la 8 ore. Vasad, la 28 Ian. : 
1901. Maria Gramma ca soţie. Maria 
Papp ou soţul Dem. Papp, Eleonora 
Papp cu soţul Aug. Egri şi fam. Ana 
Papp văd. Szilvagăn, oa fiice şi gineri. 
Emma Molnár véd. Papp, ca noră, cu fiii 
şi fiicele, ca nepoţi. Victor Szeremi ou 
soţia şi fam. Georgiu Creţu cu soţia şi 
fam. Maria Greţu cu soţul şi fam., ca 
nepoţi şi nepoate etc. Fie-’i memoria 
binecuvântată.

— Cu inima frântă de durere adu
cem la cunoştinţă încetarea din vieaţă 
a mult iubitului nostru soţ, tată, moş şi 
Bocru George Russu, care în 2 Februa
rie a. o. la orele 3 dim., în vîrstă de 64 
ani şi în al 33-lea an al fericitei sale 
căsătorii ’şi-a dat sufletul în mâna Atot
puternicului. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctului s’au aşezat spre odihnă ved- 
nică în 4 Februarie, după ritul gr.-or. 
Budapesta, în 2 Februarie 1901. Fie-’i 
ţărîna uşoară! Văd. Iuliana Russu născ. 
Murza, ca soţie. Dr. George Alexici, văd. 
Alexandra Nicorici născ. Russu, Aurel 
Russu şi Valeria Russu, ca copii. Jo
landa Alexici născ. Vig, ca noră şi Ghiţă, 
Dimitrie Alexici, ca nepot.

*
In  şooala de cadeţi-artilerişti (Ar- 

tiiierie-Cadettenschuie) din Viena se 
primesc tineri în vîrsta de 14—17 ani, 
cari au terminat 5 clase de şcoală medie 
cel puţin cu suficient, sau 4 clase medii 
cu clasificaţie bună.

Caloulii nesufioienţi din limba la* 
tină şi grecească nu se iau în seamă.

Taxa şcolară este 300 cor, pe an; 
pentru fii de militari e de 24 coroane; 
pentru fii de oficeri în reservă, de func
ţionari civili şi militari, de membri din 
gloata neactivă sau eşiţi din servioiu 
160 coroane.

Toate celelalte cheltueli le supoartă 
statul militar.

Tinărul primeşte în şcoala de ca
deţi-artilerişti, în curs de 4 ani, o cul
tură ştientifică, ca şi într’o şcoală reală 
superioară, şi o educaţie militară, care 
îl cualifică pentru a întră în calitate de 
cadet în artileria oes. reg. şi apoi ca 
oficer să poată frecventa un institut de 
cultură militară superioară.

Cererile de primire sünt a se adresa 
direct la »Commando der Artilerie-Ca- 
dettenschule in Wien X./,« până la 15 
August st. n.

Toate lămuririle şi prescripţiunile 
necesare, în ce priveşte esamenul de 
primire} etc. se află în »Aufnahmebedin
gungen für den Eintritt in die k. u. k.
Cadettenchulen«, care costă 40 bani.•

Respunsui dlui Earl Hatsboury, 
presidentul camerei lorzilor, la telegrama 
de condolenţă adresată de dl C. Boe- 
rescu — presidentul senatului român — 
cu prilejul morţii reginei Victoria a 
Marei-Britanii şi împărăteasă a Indii- 
lor. este următorul: »Preşedintelui se
natului României. Escelenţă! Am onoarea 
a vă comunica, că am primit telegrama 
Escelenţei Voastre, care s’a cetit în ca
mera lorzilor. La rîndul nostru aducem 
mulţumiri Escelenţei Voastre şi sena
tului pentru simpatica adresă de condo- 
lenţă, ce am primit ou prilejul morţit 
veneratei şi augustei noastre regine. 
Am onoare a vă informa, că am luat 
disposiţiuni de a se înscrie aceasta în 
procesul-verbal al camerei lorzilor. Süni 
al Escelenţei Voastre devotat.

Hatsboury“.
t

Iubiieul ziarului „Unirea“ din 
Blaj. Sâmbătă s’au împlinit zece ani 
dela înfiinţarea organului confraţilor 
noştri gr.-cat. »fmrea«. Din acest inci
dent s’a celebrat o sf. liturgie în amin
tirea fundatorilor decedaţi, la care au 
luat parte mai mulţi domni canonici, 
profesori de teologie etc. După servi- 
oiul divin membrii redacţiunii şi proprie
tarii foii s’au presentat la Esc. Sa 
Metropolitul, care cu multă bunăvoinţă 
’i-a primit, dorind foii depline succese 
şi în viitor spre binele bisericei şi al 
neamului românesc. La orele 6 s’a dat 
un prânz festiv la locuinţa dlui A. C. 
Domşa, redactorul »Unirii«. Dorim con
fratelui nostru mulţi ani de muncă rod
nică naţională.

„Cioclii presei“. Cu aceste cuvinte 
apostrofează un ziar din Bucureşti pe 
toţi acei raportori de ziare, cari în ma
nia lor de a servi publicul cu noutăţi 
lensaţionale, nu se sfiesc a răspândi în 
lume veşti mincinoase cu intenţia vă
dită, oa să compromită şi să facă ne- 
plăoer i anumitor persoane din societate. 
S’a întâmplat că 2 ziare bucureştene au 
adus necrologul unui doctor şi al 
unui advocat, ear’ a doua zi au fost si
lite să declare, că au fost induse în 
eroare.

Mania de a seduce publicul cu scor
nituri răutăcioase, deşi în măsură mai 
tnioă, esistă şi la noi. Acum doi ani 
ţmul din ziarele noastre a publicat un

raport întreg despre o pretinsă serată 
literară românească din Cluj. A doua 
zi redacţia a trebuit să declare, că atât 
serata cât şi persoanele, cărora li-se 
dase rol, sünt fictive. Tinerimea noaBtră 
universitară din Cluj soandalisată de 
acest lucru, a început eă erueze pe pă
cătosul autor al raportului. Bănuiala a 
căzut asupra unuia dintre tineri, dar’ nu 
s’a putut oonstata nimic. Unora le face 
plăcere, de a insinua fidanţări şi hi
ntene neesistente. Alţii într’atâta îşi 
uită de sine, încât pentru a-’şi face haz 
de cineva, îi anunţă chiar necrologul. 
Astfel un individ, al cărui nume nu ’l-am 
putut descifra, ne-a depeşat deunăzi, că 
dl T. B. S. s’a sinucis. Cel vizat a des- 
minţit imediat ştirea şi noi am trebuit 
să rectificăm, că domnul respectiv vie- 
ţueşte. Vorba e însă, că după noi au 
luat ştirea şi alte ziare, preoum »M. P.« 
din Cluj, care scrie aprecieri lungi la 
moartea dlui Booa.

Nu putem trece la ordinea zilei pe
ste astfel de deprinderi, fără a le re
proba cu toată energia. Aceste sünt 
simptoame de coruptiune socială, de cari 
până acuma am fost soutiţi noi Românii 
de aici. Când cineva cu intenţie abu- 
sează de ospitalitatea unui ziar, dând 
în vileag fleacuri şi minciuni, manifestă 
poftă de a ceti scandaluri şi dispreţ 
faţă cu înalta misiune a presei. Apari- 
ţiunile acestea triste însă sünt urmările 
acelei şcoale nefaste, cari o fac cu atâta 
predilecţiune chiar unii pătimaşi ziarişti 
ai noştri, cari zilnic îşi nutresc coloanele 
foii lor cu fleacuri şi murdării. Omul 
care se laudă oä »ne a dat ântâiul ziar — 
risum teaeatis — acomodat priceperii ţă
ranului român şi interesului Iui« — aoe- 
sta este cioclul cel dintâiu şi mentorul 
tuturor cioclilor presei noastre de din
coace de Carpaţi. Noi avem credinţa 
Românului, că cine sapă groapa altuia, 
cade însuşi în ea şi cu ajutorul lui Dum
nezeu aşa vom scăpa de cioclii presei 
noastre.

Viitorul Waterloo. O carte in
teresantă, dar’ foarte curioasă a apărut 
în Anglia, sub titlul: The coming Wa
terloo (viitorul Waterloo). Autorul ei 
este căpitanul Cairnes. E vorba, dar’ 
numai vorba, că la anul 1903 Anglia are 
să bată zdravăn pe Francia şi pe Rusia 
şi că apoi îngâmfată Britania are Bă 
Btăpânească uscatul şi apa. Cartea deci 
nu e luată în serios, e numai vis şi 
umor.

Proximul răsboiu universal va fi 
în curând la anul 1903, căci statele nu 
mai pot suporta sarcinile militare. La 
început se vor încăiera numai Anglia 
ou Francia. Puternica Britanie va ni
mici flota Franciéi. Atunci va păşi 
Rusia pe teren în ajutorul Franciéi, ear’ 
Germania şi Austro-Ungaria se vor ală
tura la Anglia. Germanii şi Austriacă 
vor pătrunde în Rusia. Alte 2 armate 
germanâ vor pleca în contra Franciéi. 
Intr’aceea şi armatele britice vor trece 
canalul aproape de Boulogue, la Thé 
rouanne vor prăpădi pe Francezii cu 
pantaloni roşii, silindu-’i să ceară pace. 
Thărouanne are să fie al doilea Water
loo. Nici chiar ca roman nu are va
loare acest product fantastic al grando
maniei engleze.

Coroana regală engleză. Noul rege 
al Angliei şi urmaşii sei vor trebui să-’şi 
facă o coroană nouă, căci cea actuală, 
fiind fost îăcută anume pentru defuncta 
regină, nu s’ar potrivi pe capul unui 
bărbat.

Coroana valorează zece milioane 
de lei. Podoabele şi petrile scumpe au 
fost luate din vechea coroană a lui 
George IV., care era prea grea pentru 
regina Victoria. In coroana reginei e 
un rubin mare, un zafir uriaş, 16 zafire 
mai mici, 4 rubine de mărime mijloaa. 
1363 de briliante, 1273 briliante de co
loare trandafirie, 147 diamante â jour, 
4 mărgăritare estraordinar de mari şi 
273 mai mici.

Coroana e cuptuşită cu mătasă şi 
încunjurată cu hermelin. Are patru 
pante în formă de cruce şi pe fieoare 
pantă câte o cruce. Afară de această 
coroană de stat, Anglia mai are o co
roană, mai puţin pompoasă. In Edin
burg se găseşte şi coroana scoţiană, 
care datează deja din veacul XIV. şi pe 
care mai în urmă a purtat-o Maria 
Stuart.

Convocări.
P, T. domni membri activi, funda

tori şi ajutători ai »Reuniunii române 
de cântări din Sălişte«, se convoacă la 
şedinţa adunării generale ordinare pe 
Marţi, în 12 Februarie a. c. n., la 2 ore 
p. m., în eala cea mare a şcoalei române 
greco orientale din Sălişte, pe lângă ur
mătorul

PROGRAM:
1. Raportul comitetului şi propu

nerile acestuia.
2. Raportul cassarului şi al archi- 

varului;
3. înscrierea de membri noi.
4. Eventuale propuneri.
Din şedinţa comitetului »Reuniunii 

române de cântări din Sălişte«, ţinută 
la 25 Ianuarie 1901.
Nicolae Roman, Petru Giura, 

preşedinte. secretar.

Yieaţa socială.
Serată teatrală împreunată cu 

dans în Orăştie.

»Reuniunea femeilor pie din Oră- 
ştie< invită la serata teatrală împreu
nată cu dans, ce va aranja pentru sco
pul ei, Sâmbătă, în 9 Februarie st. n. a. 
c., în sala hotelului »Transilvania« din 
Orăştie. începutul la 8 ore seara. Preţul de 
intrare. Locul I. 2 cor., locul II. 1 cor. 
60 bani, locul III. 1 cor. 20 bani, par 
tere şi galerie 1 cor., loja 10 cor. Bi
lete de intrare se află îa prăvălia dom
nului S. Corvin jun. Programele se vor 
distribui la cassă.

se»«-»

Domnii cuotişti ai reuniunii de 
păstrare şi de anticipare »Corona«, so
cietate pe cuote, prin aceasta se con
voacă la I  a adunare generală ordinară, 
care se va ţină la Timişoara-Elisabetin, 
la 10 Februarie st. n. 1901, înainte de 
ameazi la 101/* ore, în localitatea insti
tutului.

Obiecte de pertractare:
1. Raportul direcţiunii despre ac

tivitatea institutului pe anul 1900.
2. Raportul comitetului de supra

veghere.
3. Decidere asupra bilanţului şi 

darea absolutorului direcţiunii şi comi
tetului de supraveghere.

4. Propunerea direcţiunii şi deci
derea asupra întrebuinţării profitului 
curat.

5. Alegerea a 4 membri în direc
ţiune pe termin de 2 ani, §. 33.

6. Alegerea a 5 membri ord. şi 2 
suplenţi în comitetul de supraveghere 
pe timp de 3 ani, §. 44.

7. Eventuale propuneri.
8. Esmiterea a doi ouotişti pentru 

verificarea prooesului verbal, luat în adu
narea generală.

On. domni cuotişti, cari voesc a 
participa la adunare cu vot decisiv în 
persoană sau prin plenipotenţiat, sünt 
rugaţi a-’şi depune libelele lor de cuote, 
şi eventual documentul de plenipotenţă, 
cel mult până în 9 Febrarie, 4 ore. d m. 
la cassa institutului.

.Timişoara-Elisabetin, 15 Ian. 1901.
Direcţiunea.

NB. încheierea socoţilor, aprobată 
din partea direcţiunii şi a comitetului 
de supraveghere este pusă la vederea 
publică, în localitatea institutului, înce
pând cu datul de azi.

POSTA REDACŢIUNII.
S il iş t e .  Rugăm a trimite statutele.
B la j. Noi n’am prim it scrisoarea. 

S ig h işo a ra . Nu impoartă, cine a scris, ci 
impoartă ce a scris şi că cele sorise sünt ade
vărate.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie ®t. veehitt
invită

Administraţia ziarului „ÎRIBUftĂ*

Raportul general
a l c o m ite tu lu i cen tra l

al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului“ , 
pe anal 1899.

(Urmare).

Cu dorinţa ferbinte de a îmbăr
băta pe economii noştri la cultura albi
nelor, colegul nostru Romul Simu, în
văţător şi stupar iscusit, a compus bro
şura »Cartea stup arilor săteni«., pe care 
Reuniunea editând-o, prin ea posibilă 
îi este ori-cui câştigarea de cunoştinţe 
temeinice la întocmirea stupinelor.

Tovărăşiile noastre agricole, înte
meiate la insistenţa noastră în comu
nele: Sălişte, Sebeşul-săsesc, Lancrăm, 
Gurarîului, Roşia-sâs, Săcădate, Avrig, 
Apoldul-român şi Mohu au meritul de 
a fi contribuit la întruparea sămânţei 
de noi aruncate la diferitele întruniri 
agricole. Dacă în timpul din urmă nu 
süntem în plăcuta posiţiune de a sem
nala înfiinţarea de nouă tovărăşii, causa 
este a se căuta în împrejurarea, că co- 
misiunea economică comitatensă a sistat 
ajutoarele băneşti, ce le îmbia din fon
dul economic pentru acoperirea cheltue- 
lilor considerabile, ce se recer la înre
gistrarea prin tribunal a firmelor tovă
răşiilor. Simţul de asociare şi de aju
torare reciprocă de altfel nici el nu este

aşa de viu cum ar fi de dorit la popo- 
raţiunea noastră.

Cu începere din 1894 atenţiunea 
noastră îndreptată a fost şi asupra »în
soţirilor de credit săteşti după sistemul 
Raiffeisen«, prin mijlocirea cărora se lu
crează la întărirea statornică a bunei 
stări a comunelor ş i a locuitorilor lor. 
Ele au chemarea a îmbunătăţi referin
ţele membrilor în privinţa morală şi 
materială, a face întocmirile de lipsă în 
acest scop şi mai cu seamă a procura 
banii de lipsă pentru împrumuturi la 
membri şi a da ocasiune la câştigarea 
de dobânzi după banii, ce stau neîntre
buinţaţi. însoţiri de acest fel s’au înfiin
ţat în comuna Roşia-săsească (în 1894); 
Apoldul-românesc (în 1895); Aciliu şi 
Mohu (în 1897); Răchita, Poplaca, Pia- 
nul-român (în 1898); şi în Veştem (în 
1899). în total 8 însoţiri.

Numărul însemnat al însoţirilor în
fiinţate justifică pe deplin împlinirea 
unei necesităţi adânc simţite în lite
ratura însoţirilor, prin scoaterea în ti
par a compendiului »însoţirile de cre
dit împreunate cu însoţiri de consum, 
de vânzare, de viieri, de lăptării etc., 
şi instrucţiunile trebuincioase. îndrep
tare practică pentru înfiinţarea şi con
ducerea ăstorfel de însoţiri de F. W. 
Raiffeisen. Traducere autorisată de Dr. 
Aurel Brote, director al băncii de asi
gurare mutuală »Transilvania«.

Premergând acestea, să ne fie 
permis

Onorabilă adunare generală!
a Vă raporta despre activitatea noastră 
în 1899 următoarele:

Dintre cele 8 întruniri agricole, 
proiectate de a se ţine în cursul anu
lui 1899 în comuna Topârcea, Pianul- 
de jos, Bradu, Ilimbav, Ţichindeal, Vale, 
Răhău şi Turnişor, din cause inde
pendente de voinţa noastră, nu s’au 
putut ţine decât în cele dintâiu 2.

La prima întrunire, ţinută la 23 
Aprilie n. (Dumineca Floriilor),4în co
muna Topârcea, sub conducerea se
cretarului Reuniunii noastre, s’a vorbit 
despre însemnătatea tovărăşiilor agri
cole şi în legătură cu acelea despre fo
losul maşinilor şi uneltelor economice 
şi în fine despre »însoţirile de credit 
săteşti sistem Raiffeisen«.

A 2-a întrunire, s’a ţinut la 5 
Maiu n. (S. George), sub conducerea 
presidentului Reuniunii noastre în co
muna Pianul-de-fos Aici s’a vorbit 
despre cultura fănaţelor, despre cultura 
pământului după comasare, cum şi de
spre însemnătatea însoţirilor de credit 
săteşti sistem Raiffeisen.

A  io-a esposiţie de vite de prăsită, 
împreunată cu distribuire de premii 
în bani, avându-se în vedere şi aran
jarea esposiţiei de poame, s’a ţinut la 
26 Octomvrie n. aici în Sibiiu. La 
această esposiţie, pe lângă premiile de 
fl. 100, acoperite din fondul economic 
al comitatului nostru, am distribuit 
fl. 100, premii primite dela înaltul 
minister. Acludând sub I. raportul ju
riului esposiţiei, ne împlinim plăcuta 
datorinţă a aminti cu recunoştinţă la 
acest loc, că membrul pe vieaţă al Reu
niunii noastre, dl Alexandru Lebu, mare 
proprietar, a ţinut să pună temelie fon
dului de premii pentru esposiţiile noa
stre de vite, căruia ’i-a cedat premiile 
în valoare de fl. 40. —- ce ’i-s’au de- 
cernut pentru frumoasele şi bine îngri- 
jitele sale vite.

între resultatele de căpetenie a 
muncii noastre se numără fără îndoială 
frumoasa esposiţie de poame (a 3-a), 
aranjată aici în Sibiiu în zilele din 
22—29 Octomvrie n. 1899, care, mul
ţumită conlucrării tuturor factorilor 
competenţi, se poate rangia din toate 
punctele de privire între cele mai reuşite.

Apelul comitetului, adresat stima
telor doamne: Otília D. Comşa, Minerva 
Dr. Brote, Silvia Dr. Barcianu şi Maria 
Dr. Crişan, apoi d-şoarelor Eleonora 
Borcia, Hortensia şi Mina Cosma, Ag
nes Cristea, Alexandra, Eugenia şi Au
relia Moga, Delia Olariu, Hortensia 
Penciu, Eugenia şi Ţinea Simonescu — 
de a ne sta într’ajutor la aranjament 
şi celelalte afaceri ţinătoare de esposiţie 
— au aflat răsunetul dorit. Doamnele 
şi d şoarele menţionate cu o diligenţă 
de fer şi cu o abnegaţiune rară, au 
ostenit în decurs de 2 săptămâni din 
zori de zi până seara târziu atât la 
aranjamentul esposiţiei, cât şi ţinând 
cassa la esposiţie şi la bufetul de d-lor 
înfiinţat.

La un al 2-lea apel al nostru: 
d-şoarele Aurelia şi Olivia Bardosy, 
Lucreţia Benţa, Eufemia Catona, Dora 
Colbasi, Cornelia Decian, Mărioara Po- 
pescu, Felicia Raţiu şi Eugenia Tăbă- 
cariu, au binevoit a primi asupra lor 
greaua misiune de a face onorurile casei 
şi pe ciceronii esposiţiei. (Va urma).

Alăturea de dame în ajutor ne-au 
mai stat, parte ţinând inspecţia în şa
lele esposiţiei, parte la cassă, domnii 
Teodor Orlea, Vinceţiu Orăşan şi Bap
tist Boiu, funcţionari consistoriali, Vasile
C. Osvadă, administratorul »Tipogra
fiei«, şi elevii din secţiunea pedago
gică a seminarului »Andreian«: d-nii 
Vasile Mateiu, loan Pavel, Septimiu 
Popa şi Nicolae Vasu.

Suprainspecţiunea la esposiţie o a 
avut: presidentul D. Comşa, v.-pres.: 
Dr. D. P. Barcianu, secretarul Victor 
Tordăşianu, membrii din comitet: Pan
taleon Lucuţa, Dr. Petru Şpan, Dr. I. 
Stroia, Romul Simu şi Emil Verzariu.

La decoraţiuni bun serviciu ne-au 
făcut firmele comerciale Petru Nedel- 
covici, Josef Goldstein, Rezső Kras- 
sowsky şi Teodor Popescu, cari cu 
multă prevenire ne-au pus la dispo- 
siţie diferite covoare neapărate la de
coraţiuni.

încât priveşte însăşi esposiţia, ea 
s’a deschis în mod sărbătoresc Dumi
necă, în 22, la orele 12 din zi prin 
presidentul nostru, asistat de întreg 
comitetul şi damele amintite. La acest 
act sărbătoresc între marele număr de 
asistenţi au participat şi I. P. S. Sa 
dl loan Meţianu, archiepp. şi metr., 
Ilustritatea Sa dl G. Thalmann, comite- 
supr., II. S. Par. vicar Dr. II. Puşcariu, 
primarul oraşului Iosif Drotleff şi alţii.

Raportul juriului, alăturat sub II. 
şi datorit colegului nostru loan Chir ca, 
ne luăm voe a-’l întregi cu următoarele 
date: esposiţia a avut 304 espo- 
nenţi, dintre cari numai 14 cu lo
cuinţa afară de comitatul nostru. Ea 
a fost cercetată de 3777 persoane. 
La invitarea noastră, adresată cătră jo  
direcţiuni şcolare, au participat la espo
siţie corporativ şi sub conducerea învă
ţătorilor respectivi: elevii şcoalei capi
tale din Sălişte (150), ai şcoalei capitale 
din Răşinari (150), ai şcoalei poporale 
din Şura-mare (52), elevii şcoalei de 
aplicaţie de pe lângă seminar iul »An
dreian« (56), elevii şcoalei poporale din 
Suburbiul-de-jos (50), Suburbiul Iosefin 
(43), din Gurarîului (55), din Veştem 
(25), Aciliu (90), Boiţa (23), Orlat (58), 
Guşteriţa etc., apoi corpul profesora.1 
în fruntea elevelor şcoalei » Asociaţiunii« ; 
a Reuniunii femeilor române din Sibiiu 
şi elevele mănăstirilor de călugăriţe din 
loc; elevii gimnasiilor de stat şi ai celui 
evangelic, ai seminarului »Andreian« ; 
membrii Reuniunii învăţătorilor din di
strictul Sibiiu etc., etc. Elevilor de 
şcoală pe lângă, că li-s’au lăsat aproape 
la toţi întrare liberă la esposiţie, li-s’au 
ţinut şi prelegeri asupra poamelor şi 
obiectelor espuse.

Prin toate acestea, pe lângă că 
s’a servit causa economilor noştri peste 
tot şi s’a ridicat vaza noastră, dar’ am 
făcut, aşa credem, un bun şi de ne
preţuit serviciu şi educaţiunii tinerimii 
noastre.

(V a u rm a).

Teatru orăseneso In Sibiiu.

D irec ţiu n ea  Leo Bauer.

Marţi, 5 Ianuarie n 1901. 
CATO VON EISEN.  

Comedie în 3 aete, de Heinrio Laube.
începutul la 7 ore seara.

d o s i ţ i  î n  T i b i i n .
La 4 Februarie n. 1901.

Hotel •îm păratul R om anilor«: D-na Ernst 
din Braşov, Fischer, Husenell, din Viena, Berger, 
Blau, Kaufmann, Szántó, din Budapesta, co
mercianţi.

Hotei *Meltzer«: Böhm, arendator din 
Galt; Borger, cassar din Cincu-mare; Korp, 
controlor din Cluj ; Sterstedt, privatier din Eis- 
leben; Fejérdi, cancelist din A iu d ; Simion, di
rector din Deva; L uhovsky,artist din Lemberg; 
Tesitorio, antreprenor din C luj; Gila, preot 
din Deva ; Rastel, învăţător din Reciu ; George 
din Reşnov, Alcolescu din Rîmnic, Iridon din 
Apoldul-mare, comercianţi.

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Froprietar: Pentru »Tipografia«, societate p« 

acţiuni; losif Marsch»!!



Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.
Telefon 46.

Fabrica: strada Sărei nr. 37.
Telefon 87.

Cel mai mare stabiliment de mobile pentru

SALON,

DORMITOR
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

A r a n je a z ă  lo c u in ţe  în tr e g i .
Specialist p e n tru  lu c ră ri b is e r ic e ş ti  o r ie n ta le :

fruntare, altare, străni, pictură bisericească e tc .  e tc .
Mobiliar pentru şcoale şi aranjament intern pentru biserici none.

P rim eşte  lu c ră ri p e n tru  edificii şi m on tări de localuri, hotele, 
cafenele, d eco ra ţiu n i de to t felul etc. [169 42—bo

Liferant al căilor ferate ungare

Ilustraţii româneştii

........toate ’o tot
Fi am oase cât ea aici na pot 
Mai frumoase sS-’m i socot — 

Ca mintea mea'*

m r peste 20 variante,
care de care

mai fermecătoare
Se a flă , c a  -preţu l l e  1 0  b a n i p e r  baca tă ,

„Tipografia",
societate pe acţiuni In Sibiiu, str. Poplăcei nr. 16.

La cumpărări mal mari se dă rabat potrivit. ”9 1

Tipuri admirabile

23 Ianuarie (5 Februarie) 1901 Nr. 15

Deschidere de prăvălie.
Mare deposit pentru sesonui de primăvară de stofe de tot felul

pentru

îmbrăcăminte de bărbaţi şi copii.
Stofe de modă străine şi indigene, flanelă, ţoale de cai, postav 

de halina, postav pentru biliard, lână de oaie ş. a.
O * * o i t o r i e  p r o p r i e ,  ^

Hainele se fac după comandă prompt şi pe plac. 
P returi moderate. — Serviciu bun.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancn, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei fi Válea-Muréfului, apoi

Z arandul şi M unţii-A puseni,
Cu 9 ilurtraţluni şi o şehlţă.

Descrierile sünt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre aa apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le aven 

despre Transilvania în limba română.
„IAga ro m â n ă “, Bcrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L i b r ă r i a  W .  K r a f f t .

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comnnale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Mtmteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  s e i  c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
( L e c u i r e a  v i t e l o r )

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat în serile lungi de iarnă.

De

T o r m a y  B é la .

E d iţia  II. r e v ă z u tă  — 152 p a g in i m ari.

Cartea costă 80 han i (cu porto postai 90 hani) şi se poate

cumpéra deia Reuniunea română de agricultură
din comitatul Sihiiului.

Din ed itu ra  „Tipooraflei“, sec. ne a c |i i  in  Sibiiu.
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 

despre procedura disciplinară . . . . . .
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » Trifoiul . . . . . . .
Costan T., Aur, novelă . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ..............................................
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat . . . .

cor. -.30

—.50
—.80

1.—
—.24
— .20
—.30
—.30

1.60
1.40 

—.20 
—.40 
—.40

—.10
1.40 

—.60 
—.50

^  Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 
^  fi  peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
£  W 1 Se află de vânzare in librăria W. Krafft In Sibiiu. ‘‘‘IPI

Pag. 60 Si b i i u ,  Marţi, T R I B U N A

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sbiiu.
B i b l i o t e c a  p o p o r a l ă  a  „ T r i b u n e i “ .

a.

8.

8.
10.

11.

ia.

P ă d u re a n c a . Novelă de loan S l a v i c i ,  1 2 coaie 
tip., broş., e legan t Un exemplar 60  bani.
F a ta  S to le ru lu i de M atilda C u g l e r - F o n i  
Un exemplar 10 bani.
Ce n ’a  foa t ş i u n  v a  fl. Poveste de I. T. 
M e r  a. Un exemplar 8 bani.

4. P ip ă m *  P ă trn . Poveste de I. T. M e r a .  Un 
exemplar 16 bani.

5. P ă c a lă  ş i T ân d a lă . Anecdotă de Silvestra M o l 
d a v  an.  Preţul anei exemplar 6 bani.

6. J u c ă r i i  ş i  jo c n r i  de  copii. De P. I?  p i  r e t  ca , 
calegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. T e in  le g ă n a t. Poveste de Gr. S i m a  al Ini l ón .  
Un exemplar 16 bani.
C o lăcăritn l. Obiceiurileţeranilor români la nuntă, 
de Benedict V i c i u .  Un exemplar 16 bani.

f i i c a  a  n o n ă  m am e. Poveste de Silvestra 
M o l d o v a n .  Un exemplar 28 bani.
P o v e s te a  In i I g n a t .  Poveste de Silvestra M e l 
d e  van .  Un exemplar 6 bani.
S fân tu l N icolae. De M atilda C n g l e r - P o n l .  
Un exemplan 16 bani.
în d ă ră tn ic u l. Poveste de Silvestra M o l d o v a n -  
Un exempler 16 bani.

18. R lăstăm  de  m am ă. Legendă poporali din gin
rő l Năsăndolni. De George C oş bu c .  Un exem
plar 12 bani.

14. B nnloa de Bojona N ă m o  o v ă ,  tradusă din limba 
boemă de prof. D r. U rban I a  m i k .  U c exem
p lar ca 80 bani.

16. V lad  ş i C a tr in a . Poveste de Gr. S i m a  al ini 
l ó n .  Un exemplar 10 bani.
D in  bătr& ni. Ghicitori, întrebări şi r& pansuri, 
frământări de limbă, adanato de Gr. S i m a  al 
Ini I ón .  Un exemplar 16 bani.
P e  p ăm ân tu l T u rc u lu i da George C o ş b a  c. 
Un exemplar 16 bani.
C ă ld â ra şă  cu t r e i  p ic io a re . Poveste 
aească de E leonora T l n ă t e s c n ,  după A. 
n e v r a j r .  Un exemplar 16 bani.
C enn ţo tea . Poveste de 1. T. M e r a .  Un 
p lar 16 bani.

20. U n p e ţ i to r  în d ă ră tn ic . Novelă de BjCnsíjeras 
B j ö r n  s e n .  (1856). Un exemplar 8 bani.
P r ie te n u l m en V â n tn ră -Ţ e a ră , Din novelele

17.

18.

19.

21.

24. S t r ig o a ie a . D in fantasiile Ini Nicolae G o g  
Un exemplar 40 bani.

25. D ra m a  m am ei, Baladă de George C o ş b s s  
Un «xossplar 20 b an i

26. T a in a  a n e i  v ie ţi.  De BjOrnztjvnje B j B r n s o n  
Un exemplar 12 bani,

27. V ecinii. Din fantasiile la i Nicolae Gogol .  U r 
exemplar 40 bani.

28. P ă c a lă  in  e a tn l  lu i Poveste de lo s s  81 sv ic  
Un exemplar 20 bani.

29. S g â rc itu l. Comedie de M e l i â  re.  Un exemple- 
60 bani.

50, L u n e a  p ro ş tilo r . Poveste de Silvestra M s i 
d e  van .  Un exemplar 10 b ssi.

51. N u a d u - îm p ă ra t. Poveste din popor de „Măr -  
g ino auau l " .  Un exemplar 24 bani.

82. D in a -îm p ă ră te a să  ş i p e a n a  e i a le a să , 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l " .  Un <popor 
24 bani,

Poveste
«xasaplar

88.

franţe- 
A. 08-

Un exemplar
P r ie te n u l m eu V ân tn ră -Ţ ea ră , 
c&liforniene ale Ini B ret H a r t e .
16 baci.
S căp ă ră to a re » . Din poveştile Ini Andersen, Un 
exem plar 8 bani.
F a ta  C ra iu lu i d in  ce tin i . De George C o ş b n c  
Un exemplar 8 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de
tot vânzătorilor, să

22.

28.

F u lg e r . Poveste in versor; do George C o ş b n c  
Un exemplăr 10 bani.

84, S p ice  de  a u r .  Culisa de dascălul loan F . L a  
■ a r .  Un exem plar 20 bani.

85, U n id il  în  R o şe a i Novelă de B ret H a r t e  
Un exem plar 16 bani.

86, B ab a  iad u lu i. Poveste în versuri de loan M o ţ a  
Un oxempiar 16 bani.

87, P rin se* *  fe rm ec a tă , Poveste în vsrenri d« P ' 
D a i  fu. Un exemplar 20 bani.

38. D ina M ă rg ftrs îe lo r  Poveste în vărsări da lean  
M o ţ a .  Un exemplar 34 bani.

89, D oi copii, Poveste de lean  M o ţ a ,  Un exem 
plar 20 bani.

40. O p a r t id ă  !n p a t r a .  Da Antonia G h i z i  a n  
s o n i .  Un exemplar 24 bani.

41. P o sac u l b a n  de  in im ă . Comedie In 8 acte âs 
Carlo G o l d o n i .  T radusă de dosinişoarele Al. şi 
Loc. I. Rom aneses. Un ex tap ÎM  40 bani.

42. C ro ito ru l ş i  cei t r a i  i e d e r i .  Poveste de leas  
M o ţ a .  Un exemplar 80 bani.

48. M ica F adetfi. De George B a n d ,  Un exemplar 
60 bani.

44, R u s a lia  p ă c u ra ru l.  Poveste de Nicolae T r â m 
b i ţ e  s i s .  Un exemplar 44 bani.

45, R om a în v in să . Tragedie te 5 act® de A ls x a n te  
P a r e d i. T radusă de I . L . C arag iaii Un exem
p l u  40 bani.

46, C la ra  M iliői. Novelă de I. Torgfceiwv. T rada 
cere din limba rusă de Ersas H e d o ş .  Un exem
plar 80 bani,

47, O au tă  de  an i, B« loan S l a v i c i .  Ua.-oxo*»?!»» 
16 bani

48, Poesii poporale »Cântece bătrâneşti*. Din cule 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un enemplar 20 ban

esemplare, cu deosebire librarilor şi peste 
dă rabatul cuvenit.

Se află de vSnsare în librăria W. Krafft in Sibiiu.

Publicare de licitaţie.
La 23 Februarie 1901 n., la 10 ore 

a. m. se vor vinde prin licitaţie publică 
în cancelaria oficiului comunal din Cornăţel 
următoarele realităţi:

1. Un complex de 40 jug. catastrale 
arător şi fânaţ, comasat, cl. I., în nemijlocită 
apropiere de comuna Cornăţel şi în legătură 
cu grădini, curte spaţioasă, şi edificii de lo
cuit şi de economie, potrivite şi pentru între
prinderi industriale. Preţul strigării 32000 cor.

2. O casă de locuit în intravilan, cu 
curte şi grădină spaţioasă. Preţul strigării 
3000 coroane.

3. Un local de cârcîmă, cu fre- 
cuenţă mare, cu dreptul de licenţă pentru 
beuturi, trafică de tutun şi sare, situat lângă 
drumul comitatens Sibiiu— Nocrichiu, în depăr
tare de V, chilom. de comuna Cornăţel, cu 
curte spaţioasă, grădină şi supraedificatele ne
cesare. Preţul strigării 8000 coroane.

Licitanţii vor avé sé depună un vadiu 
de 10% din preţul strigării, înainte de li
citaţie.

Preţul cumpărării se poate solvi sau în
treg în termin de 30 zile dela cumpărare, fără 
interese, —  sau în 3 rate anuale egale până 
la 15 Decemvrie n. a fiecărui an, cu începere 
din anul curent, pe lângă interese de 6% .

Vádiul se va detrage din rată ultimă.
Vânzătorii îşi reservă dreptul de a alege 

între cei trei plus oferenţi.
Realităţile sus amintite nu se vor vinde 

sub preţul strigării. [3i] 2—2
Informaţiuni detailate se pot primi dela 

Vasile Crişan, notar cercual în Cornăţel, 
p. u. Hortobágy falva, comitatul Sibiiu.

Un finer român
în etate de 32 ani, cu esistenţa 
sigură, doreşte a face cunoştinţe 
serioase cu atare gentilă sau 
tinérá véduvá, bună econoamă, 
cu o avere de 10.000, sub adresa 
Seriosu, post-restante Hátszeg. ^

[84] 1—2

A  apărut şi se află de vânzare la „Tipografia", 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I
al

„R eunM  sodalilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întem eierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani.

„Tjpograifla“, societate pe
A  eşit d e  su b  tip ar:

Călindarul Poporului
p e  a n u l  c o m u n

1901.

Preţul 4 0  b a n i  + 10 bani porto.
Véuzétorilor li-se dă rahat cuvenit

Ca r t e a
S î u p a r i i o r

să t en i
v de

Romul Simu, învăţător.

9u mal multe llustraţluai îa test.
Editară şi proprietatea

„SomsSasoi rea. ds agricultură dte powliatei Sibilate!

P re ţu l  70 b a c i  p ln s  p o r tu l  p o s ta i.

Reuniunea agricolă prin sdaraa aceaie? 
cărţi folositoare a umplut un gol adftue simţii 
la Bteratura atupăritului. Broşura esîe scris: 
98 an frautaş Suvăţător, stupar priceput; Es 
tfâctaasă p« acurt tot de ce are trebsiuţă ur 
stapar. Se roeomaadă sa deosabir® ca premi 
pentru şeoaîaie noastre de tot soiul.

S® râde Sa
Librăria W. Krafft»
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